

EL CORREO de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes.	1.50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre.	5
Ultamar y Extranjeros.	15
PAÍS ADELANTADO	

AÑO VI

Redacción y Administración

Albarella 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica CORREO-GERONA

Gerona - MARTES 23 de Octubre de 1898 -

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS

á precios convencionales

Número suelto. 5 Cts.

Número atrasado. 15

Paquetes de 25 números. 25

201

MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas
y sifilíticas.



JUAN JORDI
Consulta de 12 a 1.
Zapatería Vieja, 7, 1º.
GERONA

Últimas novedades de París

Estrella Auguet

PLATERIA, 27
GERONA.

Pasamanería,
Terciopelos
y demás géneros
para invierno.

Sección religiosa

Santo de mañana

San Evaristo

Cuarenta Horas

Iglesia del Hospicio

La crisis

El señor Sagasta ha pensado mejor, y dejando á un lado arrogancias que resultan impropias de la situación, renuncia al propósito de constituirse en ministro universal, y ya no solo no piensa echar sobre sus débiles hombres todas las carteras que queden vacantes, sino que ni siquiera va a desempeñar más que interinamente la de Fomento.

El portillo está abierto, y aun que el señor Eguillor ha procurado cerrar el paso al señor Puigcerver, que intentaba escaparse, ofreciéndole el dinero del Banco que necesite, no es fácil que se hallen los elementos necesarios para retener al señor Correa, desautorizado por todos sus compañeros: al señor Romero Girón, ministro sin colonias; y al señor Auñón, combatido, censurado y residenciado por la opinión pública.

La actitud del señor Gamazo, por otra parte, crea una situación imposible al señor Sagasta. Cierta es que en

todos los partidos surgen disidencias más ó menos importantes y de mayor ó menor significación; pero no lo es menos que estas disidencias cuando se efectúan en los partidos gobernantes tienen consecuencias inmediatas que traslucen por la caída de los gobiernos que las motivan.

El mismo caso citado ayer, según dice el telégrafo, por el señor Sagasta, es la prueba de ello.

La disidencia del señor Silvela originó la caída del partido conservador menos quebrantado y con más prestigio y vida que tiene hoy el que acudió a él el señor Sagasta.

Sin embargo de esto, el presidente del Consejo se obstina en mantenerse en el poder y trata de remediar nuevamente el gabinete prescindiendo de los elementos de los señores Gamazo y Canalejas, que cada uno por su lado levanta bandera de disidencia.

No puede negarse que tiene el señor Sagasta pletera de ministros: con solo repasar la lista de los que lo han sido y de los que se hallan en condiciones de serlo, reunirá, no ya personal para cubrir las vacantes que ocurrán, sino para formar tres ministerios pero hay que tener en cuenta la concentración de fuerzas dentro del gabinete, las condiciones de los candidatos, su significación y las graves circunstancias por que el país atraviesa.

En suma: la crisis iniciada por el señor Gamazo, está en pie: el portillo en

el gabinete, abierto; el partido liberal fraccionado; la comisión de Paris, únicamente los asuntos más urgentes; el país, cansado de tanta y tanta desgracia; Sagasta, haciendo el héroe por fuerza, y la muerte, llamando con insistencia á las puertas del Gobierno y redoblando sus golpes cada vez que compungido y temeroso el presidente del Consejo le dice: «Vuelva usted mañana».

EL MAL EJEMPLO

Las depredaciones de los Estados Unidos sobre las posesiones españolas van á dar sus frutos en Europa castigando la indiferencia con que las naciones han visto la concusión del derecho internacional.

Consentido el expolio como la cosa más natural del mundo, era lógico que las colonias europeas corriéran el peligro de Cuba, porque tenían la enseñanza histórica de que por medio de la sublevación encontrarían su independencia ó el collar de un nuevo amo. Y de aquí el peligro para los que se cruzaron de brazos ante nuestras tribulaciones.

Desde que pusieron su pie en Cuba las tropas norteamericanas, comenzóse á notar en Jamaica una agitación precursora de próximos y graves trastornos, de la cual eran promotores y base los elementos de color que pueblan la isla.

El grito salvaje de las granadas de Máximo Gómez ha repercutido en las selvas de la selva de la isla, y en uno de sus distritos se ha alterado gravemente el orden, reunién-

dose á los negros amotinados algunos criollos blancos.

El gobierno de la colonia se ha visto obligado á enviar al territorio insurreccional una columna de 400 soldados blancos; con una sección de ametralladoras, cuyas fuerzas han salido de Kingston á marchas forzadas.

Parece que el movimiento tiene carácter verdaderamente insurreccional, y en otras Antillas inglesas se acentúa el movimiento separatista, que hasta ahora se había limitado á solicitar la anexión al Canadá.

El gobernador general de las Antillas holandesas no se ha parado en barras y ha fijado un cartel de desafío en una orden que acaba de publicar y que puede ser el comienzo de una nueva y gloriosa epopeya para los yankees.

Temeido que la agitación de la raza negra se extienda por la Guayana y demás posesiones de Holanda en aquel hemisferio, ha dispuesto que en lo sucesivo y en los puertos de aquellos dominios no se reconozcan a los correos americanos los derechos y privilegios que es costumbre otorgar á esta clase de buques. Ordena además que los tales Yates sean considerados tratados como barcos piratas, si no se someten a las reglas comunes de los buques mercantes ordinarios.

La razón en que esta orden se informa es de que en las posesiones holandesas se acusa á los americanos de hacer propaganda separatista y desembarcar gente, armas y municiones para provocar la insurrección.

El gobierno de los Estados Unidos se ha apresurado á protestar de esta medida que considera lesiva á sus intereses y como una violación del derecho marítimo internacional.

De aquí la sublevación de los naturales

yá la intervención de los americanos no hay más que un paso; el día que se dé, podrá la América del Norte constituir el gran imperio democrático (y) con que sueñan algunos de sus políticos.

Y Europa tendrá que pagar sus culpas.

LUISA!

Conjunto angelical, resumen de perfecciones estéticas, armoniosa reunión de lo bello en lo gracioso.

Tal era mi Luisa el día en que la conocí. Verla y amarla fué obra de un instante, un momento de arrebatada pasión amorosa.

¡Y como no amarla si era tan hermosa! aquellos centurias deliciosas, esculturales; aquellos labios gruesos, pero pequeños y de una delicada finura, teñidos por sonrosa de color de coral, aquellos ojos grandes, negros, vivarachos, capaces de despertar la pasión amorosa, no a un sér ardiente como yo, sino al hombre más frío y más apático que darse pueda.

Cuán feliz fui cuando escuché de su preciosa boca la confesión de que su alma se hallaba emicionada como la mía.

Desde aquel momento solo ansiábamos una pronta realización de nuestros ardientes deseos.

La bendición matrimonial era nuestro sueño dorado y a cada momento más apetecido, vivir juntitos, compartir nuestro mancomunado amor, no a pararnos jamás y que solo gozara el privilegio de romper el vínculo santo que en el nos atase, la Parca fatal que concluye con parsimonioso desden con todo lo humano.

Por fin el día tan anhelado llegó, cumpliéndonos de dicha cono a premio merecido por nuestro puro y sagrado amor.

Realizado quislué nuestro casamiento y al pensar que Luisa y yo nos pertenecíamos, un estremecimiento de placer invadió mi ser y creíme el hombre más feliz del mundo.

Pero ¡ay! que no hay flor sin espinas, ni gozo sin amargura, y así me sucedió a mí, para desventura de ambos.

Luisita, aquella niña de gruesos labios, de mejillas de rosa y ojos abrasadores, tenía un temperamento extremadamente linfático con sus ribetes de nervioso, lo cual junto con su delicada constitución y débil resistencia, produjo al cabo de algunos meses sus consiguientes efectos, empezando a malejarse su naturaleza, hoy con trastornos digestivos, mañana con alteraciones del corazón que le producían palpitaciones, angustias, cansancio; otro dia, por insufribles neuralgias que la sumían en un mar de lágrimas y continuos sollozos.

Febre esposa mala, era desconsolador verla a los cinco meses de casada; flaca, pálida, y ojerosa, con una voz cansada cuya timbra iba apagándose por momentos. La esbeltez de su cuerpo había desaparecido cual espectro que repentinamente desaparece, tan solo sus ojos conservaban su viveza y hermosura, pero ¡ay! que esta cualidad preciea con que la embelleció la naturaleza no iba acompañada de aquel conjunto hermosísimo de su rostro, cual si un primeroso cuadro hinchado de poesía y arte, estuviera eriado por tosco y desaliñado marco.

Tal era el efecto triste que causaba que llegásemos a prever un fin desdichado, pues sus fuerzas decaían por momentos y aquella preciosa vida tan querida por sus buenas cualidades, iba de mal en peor acercándose a la consumación física y tras ella la obligada caquexia que hubiera dado al trastante con su misero estado fisiológico.

Por fortuna, un hecho asaz dichoso dió término a tantos sinsabores, despejándose el oscuro horizonte que sobre nuestro cielo

lo de ventura y felicidad hablase cernido.

El Jarabe de hipofosfites Gimbernat tomado con perseverancia hizo renacer en ella, a los pocos días las energías perdidas; recobró el apetito y por fin quedó restablecida su quebrantada salud; no obstante, seguirá tomando la medicina salvadora, hasta conseguir el dominio de su temperamento que tantos quebrantos ocasionó a su organismo.

Que bien dijo aquel sabio galeno de que había enfermedades incuradas e incurables y la de mi Luisa fué por fortuna de las primeras, si bien el cielo quiso que encontráramos el medio con que se realizó su curación, que no fué otro sino el precioso específico Jarabe de hipofosfites Gimbernat.

COMISIÓN AUXILIADORA

DE REPATRIADOS

Ingresos

	Pesetas
Sociedad Fomento	17'50
D. Carlos Martínez Dalmau	15
Sres. concejales del ayuntamiento	70
Conferencia de San Vicente de Paul (parroquia del Mercadal)	13'85
fd. id. id. (id. Catedral)	6'75
D. José Ametller	5
Hermandad «La Confianza»	25
Total ingresos	153'10

Gastos

Pagado a don Jaime Claramunt, según recibo número 28	2
id. D. Cándido Llurella (gallina) id. núm. 29	5'75
id. don Tomás Bureh (repostería) id. rúm. 30	3'75
id. don Juan Romans (carne) id. núm. 31	6'30
id. doña María Carbonell (servicios) id. núm. 32	7
id. doña Jacinta Sarasa (carbonados) id. núm. 33	10'50
Total gastos	35'30

Gerona 25 octubre 1898.

Cronica

Don Ricardo Morales Varona, director del cuerpo auxiliar ciclista de la Cruz Roja, en Madrid ha tenido la atención, que agraciemos, de enviaros un ejemplar del reglamento de dicho cuerpo.

La terrible enfermedad que desde hace pocos días venía padeciendo nuestro querido amigo y compañero, don José María de Llinás distinguido redactor de «El Tiempo», de Madrid, tuvo fatal desenlace el sábado último.

Joven, ilustrado, de excelentes condiciones personales y poseyendo como pocos eso que se llama «don de gentes», la muerte de tan estimado amigo será muy sentida por cuantos tuvimos el honor de tratarle.

Descanse en paz.

Un ministro ha declarado que España repondrá su Hacienda en tres años, sin cargar con la deuda de Cuba; pero que con ella tardará 10 años, castigando muchísimos gastos.

El ayuntamiento ha contratado á las orquestas de esta ciudad para que toquen

sardanas durante las próximas fiestas y fiestas de San Narciso.

Recordamos á todos los mozos de 18 años de edad, que la ley les impone el deber de pedir su inscripción para el alistamiento en el servicio de quintas del reemplazo de 1899.

Para el jueves próximo está anunciado el debut en nuestro coliseo, del aplaudido tenor absoluto don José Puig Escursell con la grandiosa opera en cuatro actos «Gli Ugonotti».

Esta mañana a las seis se ha iniciado un incendio en una panadería situada en el número 28 de la calle de Mercaders, no tomando afortunadamente, el voraz elemento, grandes dimensiones gracias al pronto auxilio prestado por los vecinos y el cuerpo de bomberos.

Las pérdidas se calcula que ascienden a unas tres mil pesetas.

El edificio está asegurado por la importante sociedad «La Catalana» de la que es activo representante en esta ciudad y provincia, don Angel Marull.

Han sido encuadrados cinco toros de Ripamilan de los seis que deben ser lidiados en la plaza de Santa Eugenia el domingo próximo, por los espadas Villita, Conejito y Pepe Hilario.

Según nos refirió anoche, uno de los toros, que han venido pastando, acometió a uno de los individuos que le conducía, antes de llegar a San Felix de P. llarols, causandole entre otras leves, una herida grave en el muslo izquierdo. Para evitar mayores desgracias, parece que el cornápeto tuvo que ser muerto a tiros.

En Figueras se declararon el domingo en huelga, casi en su totalidad, los dueños de carros, coches, tartanas, omnibus y otros vehículos, a fin de protestar colectivamente contra los nuevos impuestos que ha establecido la Hacienda, en virtud de los cuales se recargan de 100 a 250 pesetas por caballería. Han resultado infructuosas las gestiones que ha practicado el Ayuntamiento acerca del asunto.

Han llegado a la capital ampurdanesa tres inspectores de Hacienda, para tratar los embargos que procedan; más parece que será difícil que se trabe ninguno, porque los perjudicados en el impuesto están decididos a persistir en la huelga iniciada. Por la Delegación de Hacienda se han circulado órdenes á la guardia civil para que auxilie á los inspectores, impiéndole la circulación de vehículos que no satisfagan el impuesto.

El sábado fué robada la ermita llamada de San Miguel del Mont habiéndose llevado los ladrones el escaso dinero que existía en ella. También robaron hace pocos días á un pobre labrador de Batet una cantidad que ascendía á unos cien duros, según dicen, producto de una vaca que vendió.

Una granuja tuvo anoche la osadía de hurtar casi un cuarto de ternera que estaba colgada de una carnicería de la calle de Besaçón; pero al oír los gritos que daba una mujer para que detuviesen al ratero, este soltó la presa, dándose á la fuga.

En los ventanales que dan á la Capilla de la Purísima Sangre de N. S. J. de la iglesia

del Carmen, han sido colocadas unas nuevas y preciosas vidrieras de colores, que son objeto de la admiración del público.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta, al reputado bogado de La Bisbal y digno representante en Cortes del distrito de Torroella de Montgrí, nuestro muy querido amigo don Joaquín Aldrich de Pagés.

En la noche del domingo se fuso en el teatro Principal la ópera «Sambula».

La señora Wermez, que desde hace dos años no había cantado en nuestro teatro, ha hecho en sus estudios grandísimos progresos, que le permiten poder vencer las dificultades de que está borboteada la parte de Armina.

Ya en el aria del primer acto consiguió hacerse applaudir después de la difícil ejecución con que concilió dicho trozo musical, pero donde los aplausos se convirtieron en ovación fue después del «rondó» final que cantó la señora Wermez de una manera acabada, siendo llamada a escena.

Los demás artistas no desmerecieron, ayudaron al buen conjunto.

La orquesta, muy bien dirigida por el maestro Baratta.

Debemos advertir á los tenedores de cupones de la Deuda interior y exterior al 4% que el día 31 del corriente termina, según el anuncio publicado en el «Boletín Oficial», el plazo improrrogable para la facturación de los mismos.

Esta operación debe efectuarse en el negocio de la Deuda de la intervención de Hacienda de esta provincia.

El día 31 del corriente expira el plazo concedido para que puedan redimirse á metálico del servicio militar, los mezmos del actual reemplazo.

Quedan con esto advertidos aquellos de nuestros lectores á quienes puede interesar.

En todo lo que resta del presente mes la compañía de T. B. F. dejará establecidas en su red unas tarjetas de abono trimestral, semestral y anual, que permitirán viajar con gran economía en los trayectos para los que sean solicitados y emplear y terminar los viajes en cualquiera de las entidades comprendidas en dichos trácticos.

Dichas tarjetas serán personales e intransferibles, y habrán de llevar adherido al dorso el retrato en fotografía de los pasajeros, para lo cual deberán estos acompañarla al solicitar aquellas. El retrato habrá de ser de dimensión ordinaria (10 centímetros de alto por 6 de ancho) y presentados en papel o sea sin estar unido a la cartulina, suponiendo ésta de color azul.

Las peticiones de tarjetas de abono deben hacerse con ocho días de anticipación al menos, por medio de un impreso que facilitaran todas las estaciones de dicha compañía.

La empresa del Teatro Principal ha recibido un telegrama del maestro Bretón, autorizándola para poner en escena su aplaudida ópera española «La Dolores».

El estreno de dicha obra tendrá lugar durante los días de fiestas, habiendo sido contratada al efecto la contralto Isabel Riera, conocida ya de nuestro público.

El aplaudido barítono señor Mestres tiene á su cargo en dicha ópera uno de los más difíciles papeles, el cual lo borda de una manera admirable, como tuvimos ocasión de apreciar hace algún tiempo en el Tívoli de Barcelona.

Con el estreno de «La Dolores», augu-

ramos á la empresa del Principal buenas entradas.

Los aspirantes a Registros que desean desempeñar interinamente los que queden vacantes, deberán presentar sus solicitudes en la Dirección general de los Registros y del Notariado, determinando los Registros a que aspiren, ó cuando menos, la clase de los mismos y territorios en que estén en clavados, y consignando las señas de su domicilio.

Tan pronto como sea conocida oficialmente la vacante de un Registro, se proce derá por la dirección al nombramiento de registrador interino, que habrá de recaer en el aspirante que entre los solicitantes figure con mejor número en el escalafón del Cuerpo y no estuviere ya desempeñando otro Registro con el propio carácter de interino.

Huéspedes: Una señora sola llamas á toda asistencia.

Dirigirse, travesía de la Auriga, núm. 2, piso 1.^o, 1.^o puerta.

Practicante, bien impuesto en el despacho, se necesita para la nueva farmacia que se inaugura en la calle del Progreso número 4.

Sección comercial

BOLSÍN DE BARCELONA MAÑANA

Cambios del día 25 de octubre de 1898.

	56'50
Interior	63'45
Cubas 1898	67'25
Idem. 1890	50'65
Nortes	24'40
Francias	26'20
CAMBIOS DEL ORO	4'00
Alfonso	53'00
Isabel	

Oncas	48'50
Monedas de 90 pesetas	47'50
Oro pequeño	43'00
CAMBIOS	50'75
París vista	38'25
Londres vista	
CUPONES	
Vencimiento Julio 1898	
Cubas 1898 y 1890	0'00
Exterior	0'00
Interior y Amortizable	3'00

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 25.

Crean algunos, que dadas las profundas divergencias existentes en el seno del Gabinete sobre la interpretación que deba darse al artículo cuarenta y siete de la vigente Constitución del Estado, es sumamente difícil evitar el planteamiento de una crisis total.

En despachos que se han recibido en Washington se consigna que hace unos ocho días han zarpado de la bahía de Manila, con rumbo á China, los cruceros yankees «Boston» y «Petrel», junto con el cañonero «Nez», los cuales formaban parte de la escuadra mandada por el comodoro Dewey.

Los norteamericanos apresurando los barcos rebeldes que llevan á Cavite.

En la semana última han caído dos en su poder.

El propio despacho afirma que reina una terrible anarquía en las ciudades del Sud de Filipinas y que los españoles están copados en los pueblos principales.

Aumenta entre los ministeriales la opinión favorable a que el art. 47 de la Constitución no debía ser interpretado en la forma que lo ha sido recientemente.

Esta interpretación, dicen muchos, convertía la inmunidad parlamentaria en impunidad, y en modo alguno podía pretender esto el legislador.

— Se ha recibido un telegrama de París diciendo que los comisionados yankis y españoles se reunieron ayer desde las dos de la tarde hasta las cinco y media de la noche.

Sobre lo que trataron se sigue guardando la consabida reserva.

La próxima sesión se celebrará mañana.

— Los delegados españoles en las conferencias de París se proponen tratar de un modo amplio en la próxima sesión que como ya hemos dicho se celebrara mañana, la interpretación que ha de darse á los artículos del Protocolo referentes á Filipinas.

Según noticias, al parecer fidedignas, en esa sesión quedara completamente resuelto el particular.

El Gobierno, hasta hora bastante avanzada no ha recibido el telegrama

de París dando cuenta de la sesión que ayer celebraron los comisionados yankis y españoles.

— La «Gaceta» de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia. — Reales órdenes relativas á movimiento de personal.

Guerra. — Reales órdenes sobre recompensas á los oficiales y clases de tropa, cuya relación se acompaña.

Gobernación. — Real orden resolutiva acerca de las condiciones que deben reunir los individuos del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios para desempeñar sus funciones en los archivos y bibliotecarios provinciales y municipales.

Teatro Principal

Función para esta noche
La Ópera en cuatro actos

UN BALLO IN MASCHERA

A las ocho y media.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA



— Es, pues, de todo punto indispensable que sepan que Vincent obrara de buena fe.

— Pero esto lo probará su muerte.

— Tenéis razón.

— Cuando se sepa la verdad, no se maldecirá su memoria y le tendrán compasión.

— Soy un ejemplo muy viviente de lo que yo os digo, — replicó Luciano.

— Que queréis decir?

— Que hace algunas semanas ignoraba por completo lo que significaba jugar á la Bolsa.

— Siguiendo los bondadosos consejos de vuestro esposo, especule con toda mi fortuna pero hoy perdí más de tres millones total en dos horas.

— Tres millones.

— Entonces dije Adela, sintiendo que su consideración hacia Esperant iba en aumento.

— Si señora, y si a caso dudáis de mi palabra os puedo presentar las pruebas materiales de que es cierto lo que aseguro enseñándoos las facturas de los valores entregados a mi agente de cambio el señor Balthazar.

La señora Vincent no contestó.

— Pues tuvo bastante dominio sobre si misma para no cometer ninguna torpeza.

— Pero cuando supo que su primo, el salvador de su esposo, estaba en cargo de los negocios de aquél desconocido que multiplicaba las pruebas de su adhesión.

— Era á pesar de las todas enormes pérdidas que sufrió arrastrado Jacobo.

De este modo se enteró que su primo Balthazar no se había tomado interés más que por tomar la fortuna a Vincent.

La conducta del agente de Bolsa era era no obstante, sumamente correc-

toras y á la vuestra, caballero, con el objeto de ayudaros en la penosa tarea que tenéis que llevar á cabo.

— En donde?

— En cualquier lado

— Pues voy...

— No hombre!

— Entonces iré...

— Es inútil caballero, basto...

— Bien, me alegra.

— Si, porque,

— Ya estoy conforme.

— Ya lo ves tu mis...

— Asimismo lo figuro, pero no me impide supongo, continuar al lado del cadáver de mi amigo.

Y sin esperar la contestación de Dumoulin se separó á un lado, sosteniéndose en un rincón.

Se oía ruido.

— ¿Qué era?

— Si, Simona se enredó con la leña de la chimenea.

La señora Vincent fué la primera que se tranquilizó el ver el horrible manto.

— Es inútil, hija mía.

Y viendo que estaba allí Luciano Esperant.

— Vos caballero? — añadió con marcado asombro.

— La amistad, el amor, todo me pone honradamente á vivir á vuestras órdenes.

— Oh! señora.

— Que amor! — dijo.

— Creed que estoy muy agradecida á vuestra conducta, señor caballero.

Alentado por estas palabras, Esperant siguió diciendo.

